

南川水江镇:培育乡村振兴“领头雁”

■黎明

在南川区水江镇,有一群扎根乡土的奋斗者,他们的名字叫“致富带头人”。如今,他们已成为乡村振兴“领头雁”。

近年来,水江镇因地制宜,大力发展种养产业,成立种养专业合作社,从政策帮、产业扶、技术提三方面大力培育农村“致富带头人”,打造一支乡村振兴人才队伍。目前已经发展“致富带头人”22人,帮助221名群众稳定就业。

政策帮 培育乡村振兴“领头雁”

近日,笔者走进水江镇古城社区6组的宏通袁服装厂,只见十几个工人专注地在缝纫机前忙碌着。该厂负责人袁刚曾是贫困户,2015年,他贷款办起了服装加工厂,吸纳了部分村民就业。

小小缝纫机,圆了袁刚的脱贫梦,他也成为水江镇名副其实的“致富带头人”。他说,如果资金宽裕,他还想再增加设备,扩大规模,让更多的人到厂就业。

日前,水江镇根据专项扶贫资金“致富带头人”培育项目计划,下达给宏通袁服装厂项目资金5万元。袁刚用这笔钱购置直驱多针机、电脑双针机、电脑四线机、电脑四合扣机各1台,电脑平车6台,新购置设备已全部安装到位并投入使用,带动了当地14人就业。

据了解,水江镇利用相关政策培育农村“致富带

头人”,利用政策搭建平台,积极创建迅柯编织袋厂、宏通袁服装厂、安天下等工厂3个,通过发展种植养殖、提供劳务等带动当地村民增收。在创业政策扶持方面,引导自主创业98户,发放创业补助33户26.4万元,并为需扩大生产经营的4户发放创业担保贷款65万元。

产业扶 特色产业成致富“金元宝”

在水江镇宏图村6组的重庆实展农业发展有限公司基地,村民正在收获天鹅绒红叶紫薇花。

基地负责人杨帮琴在该地承包了约3.3公顷土地,发展原生态药食同源农业种植项目,主要涉及食用玫瑰、天鹅绒红叶紫薇、药用黄菊等。该公司吸纳长期务工村民5人、季节性用工50人,帮助村民增收。

作为“致富带头人”,杨帮琴表示,未来将利用食用鲜花的这种特殊性,打造采摘、加工和销售一体化的产业链。

水江镇还在产业资金等方面对“致富带头人”给予强有力的支持。在水果、蔬菜发展方面,目前水江镇在山水村打造了约113公顷晚熟李基地,在双河、水河、劳动、宏图等村社打造了133公顷蔬菜基地。

养殖方面,该镇发展养猪大户20户,生猪存栏15万余头,年出栏3万余头;发展养牛大户10户,存栏

600余头;发展养羊大户13户,存栏1300头;发展养蜂大户30户,养殖中蜂2000余群。

技术提 打造乡村振兴“生力军”

“政府送了我10箱中蜂和20个蜂箱,还让我参加区里组织的中蜂养殖培训并实地观摩学习。我学到了中蜂养殖技术,现在养蜂50多箱,年收入可达8万元。”水江镇山水村1组村民梁正焱感慨地说。

随着梁正焱养蜂技术的提高,养殖规模的不断扩大,周边许多养蜂人开始找到他,让其帮忙解决养蜂中遇到的一些问题,指导养蜂技术。梁正焱耐心细致的指导赢得了大家的一致好评。

近年来,水江镇各部门因地制宜、因势利导,成功举办贫困村创业致富带头人培训班、农村青年致富带头人培训班、乡村旅游致富带头人培训班、“巾帼科技示范基地”骨干培训班,各类“致富带头人”成为乡村振兴生力军。

此外,该镇通过聘请行业技术专家,对有创业意愿农户进行针对性培训,采取对产业发展、产品销售跟踪技术指导等方式,突破农户创业没思路、发展缺技术、销售无门路的产业发展瓶颈,让农户无后顾之忧。在政府的引导下,目前该镇已培育“致富带头人”项目8个,带动24户村民增收。



黔江区石会镇关后社区桑枝食用菌协会,工人们正在利用桑枝种植羊肚菌。

黔江区桑枝食用菌协会采取“协会+基地+农户”模式带动产业发展。协会根据黔江区武陵山独特自然环境和自身食用菌种植技术等优势,与28家新型经营主体建立合作关系,正着力打造独具黔江区域特色的“武陵真菌”农产品品牌。

通讯员 何云莲 摄



农技课堂 秋季养殖螃蟹的方法

秋季是蟹肉最肥美也最滋补的季节。螃蟹拥有极高的营养价值,其蛋白质含量比猪肉、鱼肉都要高出好几倍,而且含有丰富的钙、磷、铁以及维生素A等营养素。接下来就给大家介绍几点秋天养殖螃蟹的方法。



水质改善。秋季水质管理尤为重要,应及时使用生物制剂调节水质,并避开蜕壳期。一方面补施生石灰,一般20-30天每亩每米水深用10kg,全池均匀泼洒;另一方面补施磷酸二氢钙,每亩每米水深用2-3kg一次,促进水体物质微循环良性转化和河蟹蜕壳必需元素磷、钙的吸收利用。

水位调节。秋天蟹池应保持一定的水位,防止水温剧变,当蟹池水温逐渐下降并稳定在28℃以下时,及时调整水位,平均水深掌握在1-1.5米。在加注新水时应注意温差不得超过3℃,以防螃蟹发生感冒导致死亡。注排水应比夏季增强,一般3-5天注排水一次。

饵料投喂。应根据气温变化和河蟹长势加喂植物性饲料,同时在食物中定时添加抗菌药物和生长素。还要适时投喂含高蛋白的动物性饵料,既不能过早开荤,又不能延误时机。过早则易性早熟,部分蟹最后一次蜕壳结束后规格小,甚至部分在10月发生死亡。过晚则可能仅蜕壳一次,造成上市规格受限,而且增重量有所下降。投喂时要坚持“四定、四看”原则,投饵量随水温下降而逐渐减少。

及时出售性成熟蟹。每年霜降前后,一批二龄河蟹性腺成熟,表现为背壳呈墨绿色,雄蟹蟹足绒毛粗长发达,蟹足、步足刚健有力,雌蟹肚脐变成椭圆形,四周有小黑毛。此时的河蟹体内渗透压升高,常因不能适应低渗透压的淡水环境而死亡。因此,对这些河蟹应及时捕捉上市出售。

(本报综合)

中医农业水稻增产降镉提质助力农业增收

通讯员 冯国平 本报记者 何军林

近日,四川省德阳地区中医农业水稻测产及降镉示范现场会正在火热进行。在四川省德阳市中江县永太镇高坝村农业合作社的水稻示范田里,收割机正忙碌地收割着一茬茬金灿灿的稻穗。村妇女主任陈凤英掩不住内心的喜悦告诉记者:“今年四川熠龙农业科技有限公司用中医农业技术种植的水稻抗倒伏、稻穗长、颗粒饱满、产量高,较传统方式种植水稻有明显增产。”

在中江县永太镇高坝村40公里外的德阳市旌阳区天元镇白江村白江专业合作社,现场管理员卢从述一边说着“熠龙公司的工作人员推广中医农业认真负责,我们的示范地,他们10天半月来一趟,看到他们示范种的水稻长得非常好”,一边拿起稻穗进行比较,“用中药肥种的水稻,稻穗要长一些,颗粒要多些,空壳少,今年肯定增产不少。”据专家现场测定,使用丰疆99植宝的水稻示范地同田对比都能实现明显增产。

据四川熠龙农业科技有限公司董事长黄昌宏

介绍:“四川熠龙农业科技有限公司在四川德阳的中江县、罗江区、旌阳区、绵竹市共做了20家上百亩增产示范,现在德阳市已进入水稻收割季节,测产也在紧张地进行,总的讲用中医农业技术使用中药肥料种植的水稻都得到了增产,同时也降解了重金属,镉超标得到了很好的治理。”

现场参观结束后,专家、企业代表、种植大户和媒体记者在德阳市召开研讨会。专家与种植大户认真进行了研讨,专家们认为用中医农业的方法降镉是可行的,并能大幅增产增收,降低种植成本。中国农科院原副院长章力建指出,中医农业更好地为农业增产增收起示范作用需落地生根,中医农业水稻在全国乡村振兴中需要地方政府高度重视,实现“中国人的饭碗一定要端在自己的手上”。在治理重金属超标特别是水稻镉超标方面,需大力推广中医农业治理方式,用治未病的原理先给土壤治好病尤其重要,让粮食安全上餐桌,为实现人人健康的长远目标更需攻坚克难。

●重庆市长寿区云台镇供销社村民委员会在
合安行开户许可证,核准号:
1653008907801,账号:31131301040001822,
声明作废。
●主理人 曹德华 保险执业证,证号:
000055002320000202000794,声明作废。
●陈慕华 保险执业证,证号:
02005150000080020170301134,声明作废。
●付体 昭 保险执业证,证号:
0000550023000002020004265,声明作废。
●曹德 华 保险执业证,证号:
0000550011200702019000031,声明作废。
●陈玉 婷 保险执业证,证号:
0200050011380020170501943,声明作废。
●汪小 鸿 保险执业证,证号:
02005150000080020171205019,声明作废。